Обзор литературы «Жизнь как подвиг»
Анцупов, А. Я. Его война не разрушила взрывами… / А. Я. Анцупов. – Новосибирск, 2010. – 172 с. : ил.

Издание включает разделы: 
– воспоминания Александра Яковлевича Анцупова о детстве, о военных днях сражений и мирном труде и 
– «Книгу Памяти погибших в боях, умерших уже в мирное время участников Великой Отечественной войны 1941-1945 годов…»
Александр Яковлевич Анцупов – уроженец села Федосиха Коченёвского района, участник Великой Отечественной войны, человек несгибаемой воли и выдающейся судьбы.

Долгие годы он был наставником молодежи, рассказывал о боевом пути 69-й механизированной бригады. Вместе с группой новосибирских школьников в 1983 году он побывал на обрывистом берегу Днепра, и все вместе – ветераны и школьники  – говорили о переправе через реку в сентябре 1943 года.

Как смогли тогда 19-летние мальчишки закрепиться на берегу и вести бой под прицельным огнем фашистов? Но так было! Отделение автоматчиков во главе с младшим сержантом Анцуповым расчищало путь батальона. Потери были страшные!

За мужество и героизм, проявленные в боях за плацдарм,  А. Я Анцупову 17 ноября 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Пример его жизни достоин того, чтобы о нем знали.

О том, каким он тогда был, вспоминает Гвардии подполковник запаса Владимир Иванович Панов: «Когда я услышал о прибытии пополнения сибиряков, захотел увидеть земляков и встретился с Сашей Анцуповым. Был он щуплым и казался подростком. Коротко стриженые волосы топорщились в разные стороны. Доверчивый взгляд черных глаз, по-мальчишески застенчивая улыбка – все это располагало к нему. Вначале почему-то подумал: мало злости в нем, трудно придется в бою – оказывается, не угадал. Храбро сражался под Курском Анцупов».

Здесь говорится о наступлении на Орловском направлении, когда в дождливую ночь 14 июля солдаты были подняты по тревоге и по полному бездорожью за двое суток совершили 150-километровый марш. Десятки тысяч человек и огромная масса боевой техники скрываясь под проливным дождем, выдвинулась к фронту.

Выполняя приказ, бойцы ожесточенно сражались. Истекали кровью, но позиций не оставили.

 «Наводчик просит у меня подмогу для подноски снарядов, а нас в отделении осталось три человека. «Саша, давай, помогай, – кричит Кузнецов. – Иначе нам крышка». А танки и пехота все наступают. Кончились снаряды и патроны, вызываем огонь на себя, решили жертвовать собой, отвечать противотанковыми гранатами и бросаться под танки, выхода нет. 
Отступать некуда – позади река. С левого берега ударили «Катюши», артиллерия, и мы были спасены. Обнялись мы с земляков Кузнецовым и заплакали, над теми, кого потеряли, - погибло 20 человек из 24-х, а нам в то время было всего 19-20 лет». (с.42)

Так  на правом берегу Днепра началось сражение за кусочек земли, который в военных сводках именовался Букринским плацдармом, и длилось оно 38 суток. Погиб в бою Павел Попов и военная газета «Во славу Родины» написала:

Он пришел из Сибири далекой

В приднепровскую грозную ночь, 

Он пришел, чтоб сестре синеокой – 

Украине любимой помочь….

И теперь как героя и сына,

Вас прославит во веки веков

Благодарная Вам Украина,

Сын Сибири, товарищ Попов.

25 июля 1944 года во время боев Львовско-Сандамировской операции  Анцупов был тяжело ранен, и только на шестые сутки пришел в себя в Киевском госпитале. Врачи сделали несколько операций, вытащили 4 осколка из головы. После шестимесячного лечения комиссия признала его не годным к службе. В декабре 1944 года он вернулся в родную Федосиху, где узнал о присвоении звания Героя Советского Союза.

Дальше, в главе «И в труде как в бою»  Александр Яковлевич рассказывает о работе в мирное время: на посту председателя Верх-Карасукского совхозрабкоопа, а затем  директором Верх-Карасукского торгового предприятия.

Когда в 1997 году вышла «Книга памяти» Новосибирской области, она сподвигла Александра Яковлевича написать «Книгу памяти» о земляках Коченёвского района, погибших в боях, умерших от ран и пропавших без вести в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. 

В течение пяти лет он делал выборку из «Книги памяти» Новосибирской области, уточнял данные у родственников погибших солдат. Александр Яковлевич работал ночами, в сутки выписывал по 40 фамилий земляков. 

Книга «Его война не разрушила взрывами» – об одном из тысяч солдат, который принял участие в разгроме мощной гитлеровской армии и подарил жизнь будущему поколению.

Книга снабжена фотографиями из семейного архива Александра Яковлевича Анцупова.
С мечтою о небе : сборник очерков, посвященных выпускникам Новосибирского аэроклуба и тем лётчикам, судьба которых неразрывно связана с Сибирским небом / Авт.-сост. Л. А. Власенко, Р. И. Дворянчикова, В. М. Чебакова. – Новосибирск : Сибирское книжное издательство, 2014. – 336 с. : ил.

Книга посвящена 80-летию Новосибирского аэроклуба.

При ее подготовке использовались материалы Музея авиации, воспоминания выпускников и сотрудников аэроклуба, пилотов Западно-Сибирского управления Гражданской авиации, литературные источники.
В первой главе «Новосибирский аэроклуб»  рассказывается история организации клуба, когда в 1930 году по инициативе партийных и комсомольских органов создается 1-я сибирская школа пилотов Осоавиахима. 

28 сентября 1930 года состоялся первый выпуск пилотов в количестве 7 человек. Обучение велось на самолете У-1 (Авро) летчиком-инструктором Иваном Михайловичем Шишко, который одновременно был и начальником учебно-летной части школы. 
В конце 1934 г. школа реорганизуется в аэроклуб, где проходят подготовку летчики, планеристы, парашютисты, стрелки-радисты, автомеханики и авиамоделисты. За предвоенные годы было подготовлено около 1200 пилотов и несколько тысяч  авиационных специалистов.

Многие воспитанники аэроклуба сражались на фронтах Великой Отечественной войны, были награждены орденами и медалями за свой ратный подвиг, 9 из них стали Героями Советского Союза.

В 1992 году аэроклуб был закрыт, но через 2 года возродился, получил название «Сиблёт». Сохраняя традиции, аэроклуб проводит соревнования по авиационным видам спорта, а также ежегодный праздник, посвященный Дню авиации.

Аэроклуб сплотил многие поколения молодежи. Романтика полета и прыжка с парашютом всегда привлекала смелых, сознательно идущих на риск людей. При встрече ветераны вспоминают удивительные истории, которые происходили с ними в воздухе. Кто-то приземлился на березу, кто-то в стадо коров умудрился приземлиться, а Эльвира Лазарева приземлилась на территорию, где находились заключенные мужчины, чем вызвала изрядный переполох. (с.160)

Организаторы и создатели аэроклуба, его талантливые выпускники не могут уйти в забвение. Их жизнь и подвиги служат ярким примером для новых поколений.

Глава «О друзьях-товарищах» рассказывает о выпускниках и сотрудниках аэроклуба. Здесь мы встретим всем известных летчиков: легендарного героя войны Алексея Гаранина с позывным «Гроза» (с.76-79),  летчика-испытателя Марину Попович и др. Но многие очерки посвящены замечательным, но пока  малоизвестным людям. 

Все они пришли в авиацию по-разному: кто-то впервые увидел пролетающий над школой самолет (как Валентина Власова), кого-то детсадовским малышом летчики посадили в кабину (Николай Бобылев вспоминает: ... «именно тогда, сидя в кабине самолета, я почти физически почувствовал в себе перемену, как какой-то тумблер щёлкнул в моем детском сознании, и золотая стрелка судьбы застыла курсом на авиацию. Так родилась моя мечта стать летчиком»).

Валерий Домрачев, как многие мальчишки, решил стать летчиком-космонавтом после услышанного по радио сообщения о полете Юрия Гагарина. На кого-то повлияло известие о трагической гибели В. П. Чкалова (с.156)

Кто-то с детства любил читать книги о летчиках, а  Валерия Чебакова 5-летней девочкой прокатилась на аттракционе - самолетике.
Петр Полищук в детстве увидел самолет ПО-2, который приземлился недалеко от его деревни. «Прибежал к самолету, посмотрел, потрогал его, послушал летчиков, которые прилетели на этом самолете, и «заболел» авиацией». (с.320)

Георгий Ченчеров в 8 классе увидел портрет военного летчика в одном из журналов и сразу же решил, что будет служить только в авиации. (с.329)
Мечтая о небе, эти юноши и девушки с детства готовили себя к полетам: занимались спортом, чтобы пройти медицинскую комиссию, тренировали силу воли.

О некоторых летчиках написаны подробные воспоминания, а о ком-то можно прочитать только краткие биографические справки. Но и они передают характер этих необыкновенных людей.

Поражает, как летчики стремились на фронт. Например, Илья Айдаров неоднократно подавал рапорты с просьбой отправить его на фронт и получал отрицательный ответ. В конце концов, он решился на отчаянный поступок: выстрелил из пистолета в городском парке и его отправили на фронт в составе штрафбата на Северо-Западный фронт. Летчика посылали на самые опасные и сложные задания, где никто не справлялся. Он совершил 792 боевых вылета, день Победы встретил под Берлином, был награжден многими орденами и медалями. О храбром летчике снят документальный фильм «Рядом с солдатом». В книге о 16-й воздушной армии, Айдаров указан как отличник штурмовых ударов. После войны гвардии майор Айдаров летал в системе Гражданской авиации, был инструктором военного обучения.

Удивительный человек - Леонид Ефимович Лакиза. В 1925 году он увидел перелет самолетов «Москва-Пекин» и после этого построил самодельный планер, совершил на нем полет. Когда стал курсантом летно-планерной школы (1931 г.), то разработал и испытал конструкцию управляемого парашюта, и даже получил авторское свидетельство. 
Леонид Ефимович – участник ВОВ, награжден боевыми орденами и медалями. Однажды он был заживо погребен и сильно контужен. Но это не остановило его творческий ум. Во время Московского сражения он предложил конструкцию простейшего бутылкомета, с помощью которого можно было бросать бутылку с зажигательной смесью точно в танки противника с расстояния 20-25 метров. Из-за трудностей и отступления из-под Вязьмы, построить это приспособление не удалось.

Он выдвигал много идей, но воплощение их «упиралось» в недостаток образования, ведь Лакиза закончил только 3 класса церковно-приходской школы. Учиться в дальнейшем ему не пришлось, потому что работа в Осоавиахиме проводилась в нерабочее время, а он отдал этой организации 10 лет.

Леонид Ефимович организовал 4 планерных станции, как инструктор подготовил 206 летчиков-планеристов. Для пропаганды планерного спорта в Казахстане, он в 64 года проехал полторы тысячи километров на велосипеде из Барнаула до Алма-Аты. В дальнейшем много работал над сборником рассказов о первых шагах авиационного и планерного дела в Сибири.

Хочется отметить Василия Григорьевича Татаринова (1911-1991 гг.) (с.189-254). В книге он подробно описывает детские годы:  как впервые увидел одномоторный самолет с надписью «Сибревком». «Пришел домой, взялся мастерить из дощечек модель увиденного самолета. С этих пор я по-настоящему заболел авиацией. Все книги об авиации были буквально проглочены. Хотелось знать больше и подробнее. 
Купил в книжной лавке брошюру Брюгера о постройке летающей модели самолёта. Построил модель по чертежам из книги. Вслед за ней сделал ряд моделей своей конструкции. Модели мои летали хорошо, но без меня. А мне так хотелось летать самому! Эта мысль не давала покоя. И я решил попробовать. Изготовил небольшие крылья, обтянул их бумагой. Местом испытания избрал высокий забор. Балансируя на нем с закрепленными крыльями, прыгнул и, конечно, не полетел, а только распугал кур и оконфузился перед постоянными зрителями – ребятишками нашей улицы. Больше всего возмутился петух, он даже попытался меня клюнуть». (с. 203 ) И дальше он подробно описал свой путь в авиации.

Поражает судьба девушек, связавших свою жизнь с авиацией:

Марина Лаврентьевна Попович – легендарная летчица, первый полет совершила в 17 лет (1948 г.) на самолете УТ-2, когда была курсантом Новосибирского аэроклуба. Пять лет она была летчицей-спортсменкой в ДОСААФ, работала инструктором в Центральном аэроклубе им. В. П. Чкалова, в 1964 году стала летчиком-испытателем. На сверхзвуковом МИГ-21, первая из женщин в СССР преодолела скорость звука (на Западе у нее было прозвище «Мадам МИГ»).

Единственная женщина-летчица в мире, она пилотировала тяжелый грузовой самолет Ан-22 «Антей», на нем подняла в небо на высоту 6 600 м 50 тонн груза. Экипаж под ее командованием установил на этом самолете 12 мировых рекордов.

Марина Попович установила 101 мировой рекорд и была занесена в Книгу рекордов Гиннеса (1969). 97 предприятий Советского Союза, в том числе Новосибирский завод им. В. П. Чкалова, избрали ее  «Почетным рабочим». Всю зарплату от предприятий за это звание она переводила в Фонд мира.

Попович написала 14 книг: «Крылья крепнут в полёте», «Жизнь – вечный взлёт» и др. По сценариям Марины Попович и Тамары Кожевниковой сняты художественные фильмы «Небо со мной» и «Букет фиалок». Ее именем названа звезда в созвездии Рака. (с.165 -170)

Вместе с Мариной Поповой учились и другие удивительные девушки: Раиса Дворянчикова и Валерия Чебакова.

Летчик-инструктор Раиса Ивановна Дворянчикова (1930-2011) научила летать 100 с лишним человек, летала на самых различных самолетах и вертолетах, а после ухода на пенсию работала в группе расшифровки полетной информации. 

С 1996 года Раиса Ивановна была создателем и первым директором музея, посвященного трижды Герою Советского Союза, маршалу авиации А. И. Покрышкину. С большим трудом она добывала экспонаты по истории авиации, работала с архивами, беседовала с ветеранами Великой Отечественной войны и локальных войн, ветеранами спорта, бывшими курсантами аэроклуба.

В поисках экспонатов ездила в командировки по городам России, встречалась с родственниками земляков-героев (А. И. Покрышкина, Г. Ф. Байдукова, Б. А. Орлова, Е. Н. Андреева, с детьми В. П. Чкалова). 

Раиса Ивановна вложила всю душу в музей. И 14 марта 1998 года состоялось торжественное открытие музея авиации, на котором присутствовала Мария Кузьминична Покрышкина,  ветераны войны, авиации и спорта.

Как летчик с 26-летним стажем и большим опытом, она со знанием деталей и на самом высоком уровне проводила Уроки мужества, лекции и экскурсии, которые всегда вызывали большой интерес.

Ей принадлежит идея установки стелы на пересечении улиц Фрунзе и Красный проспект (2002 г.)  – в память о летчике-испытателе завода им. В. П. Чкалова, воспитаннике новосибирского аэроклуба Василии Илларионовиче Старощуке, который погиб при испытании самолета в 1943 году,  ценой своей жизни он спас тогда от гибели жителей города.

Все биографии легендарных летчиков, планеристов и парашютистов, которые вошли в первую энциклопедию города Новосибирска (2003 года) были написаны Раисой Ивановной. Она сделала очень многое для сохранения традиций авиации Сибири и увековечивания памяти авиаторов.

Валерия Максимовна Чебакова (с.260-267) решила стать летчицей в 1938 году. В это время на самолете «Родина» через всю Сибирь на Дальний Восток летел знаменитый женский  экипаж в составе В. Гризодубовой, П. Осипенко и М. Расковой. Чебакова вспоминала: «Об этом полете много писали в газетах и сообщали по радио, а мы в детском саду играли в летчиков. Желание летать еще больше окрепло в годы Великой Отечественной войны, когда героизм летчиков В. Талалихина, Н. Гастелло, И. Кожедуба, А. Покрышкина воодушевлял нас в глубоком тылу.

Особый восторг вызывали подвиги летчиц женского полка ночных бомбардировщиков на По-2 под командованием Евдокии Бершанской, которых немцы прозвали «ночными ведьмами». Портреты многих летчиц были напечатаны в газете «Правда» в связи с присвоением им звания Героя Советского Союза. Целые перемены в школе я простаивала перед газетным стендом, любуясь героинями, сожалея, что поздно родилась». (с.262)

До поступления в летную школу Валерия два года училась в НИИГАиКе, на выбор института повлияло слово «аэрофотосъёмка». По счастливой случайности, институт арендовал у аэроклуба половину здания, и девушке удалось пройти медкомиссию и поступить в аэроклуб. Дальше были параллельная учеба в институте и начало летной биографии.

Её мама была против авиационного будущего, и даже пыталась спрятать документы, чтобы они не попали в авиационную школу. А отца вызывал к себе директор института. Он доказывал: будет ли девушка пилотом – еще «вилами по воде писано», а в институте «только учись и станешь инженером».

Папа был немногословен – он хорошо помнил, что это именно он посадил меня, пятилетнюю, на самолетик детского аттракциона в парке культуры и отдыха в г. Томске, и я сделала несколько кругов на высоте полутора метров. Это был мой первый полет, судьбоносный и пророческий». (с.268)

В жизни девушки было много полетов и ей есть что вспомнить, например, спасение геологов на севере Томской области, когда у них вышел из строя вездеход (с. 278)

Когда Валерия ушла из родной стихии, то работала в библиотеке им. Гайдара, а потом в областной научной библиотеке. Она пишет: «Было интересно, но все равно – это только работа, а не праздник. Хотя с книгами, конечно, не соскучишься».

В книге летчики описывают разные аварийные ситуации: отказ двух двигателей (с.95), отказ двигателя во время полета ночью в сложных условиях (с.313), полет во время сильной грозы (с.247) и т.д.

Здесь вспоминают нештатные ситуации, например, пожар на самолете. Летчики повторяют: в подготовке к полёту нет ничего второстепенного, здесь недопустимы мелкие недоделки и упущения. Все должно быть проверено и перепроверено. 
Приводят трагические примеры: однажды причиной несчастья явились плоскогубцы, забытые при обслуживании в самолете. Они попали в тросовое соединение рулей и заблокировали управление. (с.231)

Еще случай: у летчика Леонтьева высокий каблук сапога попал под педаль и направляющий полоз, заклинило руль поворота. В последний момент пилот оторвал сапог от застрявшего каблука, но больше ничего сделать не успел. (с.231)

У всех есть что вспомнить, поскольку случались полеты в условиях севера, в таежной местности, полеты по санитарному заданию, по поиску заблудившихся в тайге людей, спасению пожарных из огня.

Нашлось здесь место и шуткам, воспоминаниям, как они шутили над не сведущими в авиации людьми. На вопрос – где летчики, был ответ: «они вон там сидят в жиклере и курят» (на самом деле, жиклер – тонкая трубка в карбюраторе двигателя), или просили новичка принести «полведра компрессии» и т.д.

Всего в книгу вошли 80 очерков, но на самом деле рассказано о гораздо большем количестве летчиков, потому что речь идет о династиях (Герасименко, Дьяковых, Алешко, Полищуков, чей общий трудовой стаж составляет 180 лет, Ченчеровых и др.).
Многие летчики признаются, что они прожили счастливую жизнь в авиации: «И если б снова начать, я бы выбрал опять…». Они не мыслят себя без авиации, и часто летают во снах.

Леонид Омелаенко пишет: «Мое становление как личности произошло благодаря Новосибирскому аэроклубу. Жизнь удалась, детские мечты исполнились. За нами идет новое поколение юношей и девушек».

Герои книги доказали свое право быть летчиками. Достоинство, профессионализм, честное служение выбранной профессии – основные качества летчиков, получивших путевку в жизнь в новосибирском аэроклубе. Они мечтали о полетах, и эта мечта подняла их в небо!

Фронтовой Новосибирск: факты, события, люди / Сост. Н. В. Аралова и др. ; ил. Г. П. Шкурина ; ред. К. Р. Понасенко ; отв. за вып. С. А. Амельченко. – Новосибирск : МКУК ЦБС Ленинского района, 2020. – 228 с. : ил.

Издание создано на средства Президентского гранта в результате общих усилий Новосибирской областной общественной организации детей погибших участников ВОВ «ЭХО» и ЦБС им. П. П. Бажова Ленинского района.

Почему книга называется «Фронтовой Новосибирск», ведь здесь не было военных действий,  на город  не падали бомбы?

Но в тыловом Новосибирске по напряженности жизни был «второй фронт», и это показывают данные статистики, архивные факты, воспоминания современников и комментарии краеведов. Из всех  элементов мозаики сложилась картина военной истории города.

Факты и события, которым уделяется особое внимание, выделены красным шрифтом.

Комментарии и пояснения к ним представлены в виде документов, фотографий, воспоминаний. Здесь есть ссылки на источники информации и списки литературы для более глубокого изучения темы. Очень много редких фотографий. Рисунки созданы специально для этого издания самодеятельным художником Геннадием Шкуриным, военным летчиком по призванию.

Основной материал сгруппирован в 10 разделах:

Раздел 1. Управление в условиях военного времени
22 июня 1941 года  - обращение к гражданам Советского Союза Вячеслава Молотова в связи с нападением Германии. Объявление всеобщей мобилизации.

Идет мобилизация жилого фонда для эвакуированных, принято решение о дополнительном строительстве бараков и землянок. Новосибирский эвакопункт только за 1941-1942 годы пропустил полтора миллиона человек.

Если поезда шли транзитом, людей кормили горячим обедом, давали паек, снабжали обувью и одеждой, оказывали помощь больным, проводили санитарную обработку. (с.11)

С июля по ноябрь (за 5 месяцев) приняли и запустили 50 предприятий по производству оборонной продукции.

О карточной системе и о том, как было устроено городское радиовещание.

В 1942 году Кировский район хотели выделить в самостоятельный город Андреевск. В то время не было ни одного коммунального моста, а часовой меридиан проходил по руслу Оби и делил город на 2 часовых пояса (до конца 1950-х годов). Но все-таки город был оставлен в прежних границах.

О пропаганде героизма сибиряков на фронте и в тылу.

О том, как шло формирование сибирских добровольческих дивизий.

И вот - волнующий момент – 9 мая 1945 года.

В 10.00 на площади Облисполкома (ныне Свердлова) начался митинг. 150 тыс. человек заняли не только саму площадь, но и все свободное пространство вокруг, растянулись по Красному проспекту. (с.35)

Первый секретарь обкома ВКП(б) Михаил Васильевич Кулагин только успел произнести слова «Долгожданное свершилось!», как его голос утонул в громовых восторженных криках, и он с трудом продолжил речь.

Трудовой подвиг новосибирцев высоко оценили правительственными наградами.

Раздел 2. Обеспечение жизнедеятельности города
На начало войны в Новосибирске проживало 450 тыс. человек, на одного человека приходилось 3 кв. м.

В 1943 году население составляло уже 600 тыс. человек.

Из воспоминаний В. Полян: «В комнате стояли топчаны в 3 этажа, к шести семьям добавилась седьмая… Несмотря на дикие условия, люди держались очень достойно».

Строились каркасно-засыпные бараки, под жилье использовали чердачные пространства. Приспосабливали клубы, конторы, подвалы, сараи и т.д. 
В 1944 году в городе была разрешена индивидуальная застройка с государственной поддержкой, в первую очередь инвалидам Отечественной войны и семьям военнослужащих.

О том, как обеспечивали горожан продовольствием (нехватка товаров и продуктов, воспоминания Б. С. Якимова).

Коллективное и индивидуальное огородничество как способ выживания в военных условиях (под посадки были отданы сады, парки, скверы, стадионы, откосы рек превратились в грядки). 
По распространению картофеля Новосибирский регион вышел на одно из первых мест в стране. Юрий Феоктистов вспоминает: «Картошку сажали прямо на улицах, где не ходили машины: все улицы от Ядринцевской до Гоголя и далее до железной дороги засажены картошкой? Но так было!»

Из воспоминаний Б. С. Якимова: «Что удивительно – в годы войны картошку никто не воровал, хоть все  жили впроголодь». (с.50)

В ноябре 1944 г. руководство Новосибирской области объявило конкурс на рецепт лучшего хлеба без примеси муки. Поступило 51 рационализаторское предложение, 42 образца. Лучший хлеб из картошки испекла Мелания Поташева, жительница села Ясная поляна Черепановского района. Одобрили эксперты, оценили солдаты. Победительнице вручили почетную грамоту, золотые именные часы и промтовары на 3 тыс.р. (она взяла мыло, пальто и рукавицы, это все, на что хватило).

Ощущалась острая нехватка одежды, ее пытались изготавливать из любого подручного материала. Для зачистки изделий выдавалось наждачное полотно на хлопчатобумажной основе. После использования сбереженные куски ткани работницы отстирывали и шили из нее платья, халаты. Марля от повязок-респираторов использовалась для изготовления блузок.  

Работа транспорта. Бытовое обслуживание (бани, парикмахерские)  

Раздел 3. Промышленный комплекс Новосибирска

В Новосибирск были эвакуированы оборудование и кадры заводов оборонной промышленности (6 заводов только авиационной промышленности вместе с оборудованием и персоналом).

За годы войны завод им. Чкалова отправил на фронт 11 типов самолетов – в количестве 16 тыс. боевых машин, что составило около 26 % от всех самолетов-истребителей, выпущенных в стране.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

На предприятиях не хватало рабочих рук, представители заводов выезжали в село для набора 14-17-летних юношей и девушек (их воспоминания).        

Руководство поощряло тех, кто перевыполнял нормы выработки. Им выдавалось  удостоверение «стахановца – гвардейца сталинского графика», они получали талоны на хлеб и дополнительное питание, талон на промтовары.

На предприятиях получили распространение индивидуальные формы стахановского труда – многостаночничество и совмещение профессий, 
и коллективные: фронтовые вахты, фронтовые недели и декады, соревнования в честь дивизий, освобождающих города.

Победившим в соцсоревновании коллективам руководство устраивало банкет
В 1942 году машинист паровозного депо Н. А. Лунин получил Сталинскую премии за внедрение новых методов организации производства. На премию он купил эшелон угля для Сталинграда и сам доставил его в феврале 1943 года в освобожденный и полностью разрушенный город. Оставшиеся деньги передал в детский дом для детей погибших фронтовиков.

Раздел 4. Подготовка резерва для фронта                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

В годы войны в Новосибирске размещались 3 училища:

военно-пехотное, 
военно-политическое,

военно-инженерное
 и 4 школы: школа радиоспециалистов, младших военных фельдшеров, авиационная школа пилотов ВВС Красной Армии, 66-я школа младших авиационных специалистов.

В ноябре 1941 г. была сформирована 75-я кавалерийская дивизия (3,5 тыс. человек), в которой командирами были офицеры запаса.

В зимние периоды 1941-1942 гг. в Сибирском округе было подготовлено и отправлено на фронт 50 лыжных батальонов. 8 из них ушли к фронту своим ходом. 
12 декабря 1941 г. новосибирцы собрали и отправили на фронт 4 тыс. пар лыж.

Стрелковые батальоны («снежные батальоны» или «лыжную кавалерию») немецкие солдаты называли «снежные призраки», «белые дьяволы».

Раздел 5. Госпитали глубокого тыла и охрана здоровья

В первые же месяцы войны Новосибирск превратился в крупный сортировочный пункт раненых и центр по оказанию квалифицированной и сложной помощи. Здесь есть список 18-ти госпиталей, рассказывается о курсах медсестер, о шефской работе театров, а также про донорство и трудоустройство инвалидов.

Охрана здоровья горожан, лечение в санатории ослабленных детей и др.

Освоен предложенный проф. Н. В. Вершининым способ получение камфары из пихтового масла. (с.121)

Раздел 6. Наука фронту и новосибирцам

19 июля 1941 г. был создан Научный совет по мобилизации ресурсов области, в него вошли 20 профессоров Новосибирска и Томска.

Были сформированы отраслевые бригады, включившие 80 профессоров, доцентов, инженеров, экономистов, техников. Бригады работали над решением конкретных проблем (увеличение производства чугунного и стального литья, выпуск жидкого стекла, казеинового клея и др.)

Создан филиала Центрального аэрогидродинамического института (ЦАГИ) им. Н. Е. Жуковского.

1-2 июля 1942 г. проходила 5-я Научно-техническая конференция НИВИТ, на которую собрались профессора, специалисты конструкторских учреждений, представители предприятий, передовики производства.

Известный каменщик С. С. Максименко рассказал о скоростном методе кладки кирпича. Путевой обходчик Жирков выступил  с докладом о лунинских методах работы и т.д. Конференция способствовала укреплению связей науки с производством.

В марте 1943 года начал работу Дом науки и техники, где было прочитано 117 курсов, 79 лекций, проведено 6 конференций, 11 выставок и т.д.

Новосибирские ученые-медики разработали 76 тем по лечебной и профилактической медицине, были усовершенствованы техники проведения хирургических операций.

Новосибирский областной санитарный институт работал и выполнял все темы по заказам СибВО и облздравотдела (по борьбе с сыпным тифом, кишечными инфекциями и др.).

В 1943 году санитарный институт предложил новый способ обеззараживания воды при помощи хлорирования с аммонизацией. Был разработан способ комбинированной обработки сточных вод инфекционных больниц малыми дозами хлора с известкованием (это дало 50 % экономии хлора).

Раздел 7. Образование и война 
1 сентября 1941 года 55 тысяч новосибирских детей сели за школьные парты. Но уже к концу первого года войны их число увеличилось в 8 раз за счет эвакуированных детей (из Белоруссии, Курской и Ленинградской областей).

Школы работали в 3-4 смены, так как из 82 школ 53 были заняты под военные нужды. Перед началом занятий все ученики строились на линейку, дежурный учитель зачитывал сообщение Совинформбюро о положении на фронтах, на карте СССР отмечал линию фронта.

В годы войны введено раздельное обучение девочек и мальчиков, в школу принимали с 7 лет, была введена 5-бальная система оценки успеваемости, учреждены золотые и серебряные медали, увеличена заработная плата учителям.

К классическим темам сочинений добавились так как «Чем я помог фронту?». При проведении диктантов использовался газетный материал, содержавший рассказ о подвигах русской армии, пионеров и комсомольцев.

Задачи по арифметике составляли сами учителя (про танки на с.148). На уроках пения разучивали песни о героях войны.

 В июне 1943 года Наркомат просвещения создает государственный фонд литературы для библиотек освобожденных районов. В Новосибирске был создан филиал, были собраны и отправлены десятки тысяч книг.

В 1944 году в Новосибирске открылись школы рабочей молодежи.

Раздел 8. Военное детство
17 июля 1941 года Новосибирский облисполком принял решение об увеличении количества детских домов и детских садов в городе в связи с  предполагаемой эвакуацией. В Новосибирске создавались 1 дошкольный детский дом и 6 детских садов на 500 мест.

На 1943 год было запланировано открытие еще 7 детских садов на 700 мест.

В детских яслях имелись грудничковые и ползунковые группы (всего 1 400 мест). Детские учреждения работали по 12 часов.

Самой большой радостью для детей была кукла, сшитая из холста. Мальчишки делали автоматы и пистолеты из досок и палок. 
Организованы пионерские лагеря, которые получали задание по сбору лекарственных трав, дикорастущих плодов и ягод. В лагерях вводилось самообслуживание.

Более 70 тыс. подростков было занято на промышленных предприятиях.

Коля Губайдуллин в 14 лет выполнял свое задание на 250%  – он шил сапоги для военных, обтяжчик на кожевенно-обувной фабрике. (с.170)

Широко развивалось тимуровское движение: отряды помогали детским домам и школам, брали шефство над семьями офицеров и солдат, работали в полях, собирали металлолом.

Раздел 9. Деятели культуры для фронта и тыла
Многие театры были эвакуированы в Новосибирск. Творческие работники расширили деятельность: шли спектакли, выступления в воинских частях, госпиталях и на предприятиях. Только за первый год войны работники искусства дали 3 576 шефских концертов.

Выпускались «Окна ТАСС», организовывались выставки (к 130-летию Отечественной войны).

Есть воспоминания о композиторах, выступлениях слепого баяниста И. И. Маланина (успехом пользовалась программа «Огонь по врагу!»).

В 1942 году было принято решение о завершении строительства Новосибирского государственного театра оперы и балета.

10 марта 1942 года была создана Новосибирская кинокопировальная фабрика. Первый фильм, отпечатанный на фабрике – «Разгром немецко-фашистских войск под Москвой» (это был первый советский документальный фильм, который получил премию «Оскар»).

Возобновляется издательская деятельность (выходит роман А. Коптелова «На-гора!», книги А. Смердова «В стране Темира», Георгия Суворова «Тропа войны»).

Выпускается журнал «Сибирские огни». Для сражавшихся на фронте сибиряков выпускались специальные издания «Сибирских огней» - восьмистраничные газетки-брошюрки с рассказами, стихами, очерками, хроникой культурной жизни Сибири. На фронт они попадали с делегациями, которые везли бойцам подарки от населения.

В 1942 году в помещении Новосибирского вокзала был создан филиал областной библиотеки с книжным фондом  65 тыс. экземпляров.

В 1942 году в кинотеатре «Пионер» демонстрировался документальный фильм «Сибирь в годы войны», посвященный сибирякам-гвардейцам.

В 1943 году был завершен областной конкурс на оборонную песню. Всего в нем приняли участие 60 авторов, которые прислали 113 произведений. Первую и вторую премию жюри не присудило, третья премия – 500 рублей – присуждена поэту А. Смердову и композитору С. Полонскому за песню «Лыжная боевая». В жюри входили: профессор И. Соллертинский, дирижер Е. Мравинский, писатель А. Коптелов и др.

Раздел 10. Церковь в годы войны 
В годы войны в городе действовала одна церковь - в честь Успения Пресвятой Богородицы. (266 зданий недействующих церквей были заняты под хозяйственные и так называемые «культурные» цели).

С первых дней войны православные приходы собирали средства в фонд обороны. Православные общины Новосибирска в 1944 году передали в фонд пожертвования на сумму 826 500 руб.

Всего от двух церквей Новосибирска на нужды военного времени было внесено 2 546 582 рубля. (в марте 1944 года верующим вернули Вознесенский храм, об этом писал прошение владыка Варфоломей). Раньше в ней был склад для хранения зерна.

9 мая совпало со светлыми днями Пасхи Христовой, и  церквям разрешили производить колокольный звон.

Книгу «Фронтовой Новосибирск» завершает обращение авторов к читателям – они призывают изучать свою историю, познавать ее через историю семьи, судьбы родных.
И этому посвящена следующая книга –
Не переставали ждать и верить / Ред. Т. Ю. Сенокосова ; авт. вступит. ст. Н. В. Макаренко. – Новосибирск : ООО «Сибирское книжное изд-во», 2018. – 448 с. : ил.

Новосибирская областная организация детей погибших участников ВОВ «ЭХО» подготовила издание  «Не переставали ждать и верить».

Здесь авторы вспоминают своих погибших отцов и матерей, которые трудились в тылу, отдавали все силы для Победы.

Уходили на фронт отцы и сыновья: одни успели понянчить своих ребятишек, другие узнали о рождении первенца из письма, получив обведенный рисунок детской ручки, а многие так и не успели продлить свой род, юными остались на полях сражений.

Вся тяготы жизни в тылу взяли на себя женщины, старики и дети. Здесь была своя «передовая» и ее «бойцы» работали днем и ночью. Все они жили надеждой – вот закончится война, вернутся мужья и братья, отцы и сыновья, и жизнь наладится.

Долгожданная Победа пришла, но многие так и не дождались родных, а получили похоронки со страшными словами: «Ваш муж геройски погиб». Многие так и не получили никакой весточки и продолжали ждать... 

Тяжелая доля досталась вдовам: нужно было одним поднимать детей-сирот, а их было по 5, по 7 и более малолетних детей.
Эти дети выросли и написали книгу о подвиге своих мам, о верности и любви. Сюда вошли 140 очерков о женщинах, на хрупкие плечи которых легли  невыносимые трудности.

Каждый рассказ начинается с довоенных воспоминаний о том, как жили дружно и счастливо, любили и помогали друг другу во всем, построили дом, растили детей, слушали музыку, варили варенье. Но война как ураган влетела в каждый дом, не давая опомниться никому.
Мужчины получили повестки, ушли добровольцами, и многие из них никогда больше не встретились со своими родными. Жены успели получить записку, одно-два письма, а потом приходила похоронка или извещение «пропал без вести».

ПИСЬМА

Авторы книги вспоминают, что самым тягостным после отъезда отца на фронт было ждать с надеждой заветные треугольнички, и со страхом – официальные бумажки похоронок. (с.189)

Что было в тех письмах? «Кругом огонь, остаться в живых нет никакой возможности» (с.90)

3 октября 41 года папа написал: «Дорогая, любимая моя, завтра уходим в смертельный бой, если мне суждено будет сложить свою голову за нашу Родину и за вашу мирную жизнь, я готов, а ты, родная, сбереги детей и себя. Знаю, что тебе будет очень трудно, но ты держись». (с.125)

«Милая Алечка, мы едва ли встретимся. Рассказывай детям больше обо мне и солдатах. Не забывай меня в душе. Все, что останется, потрать на детей. Их больше никто так не приласкает, как кровный отец». (с. 360)
У меня сохранилось письмо отца с фронта. Я и мои дети храним его как зеницу ока, ведь это все, что от него осталось. (с.124)

ПРОПАЛ БЕЗ ВЕСТИ:

На детей погибших на фронте родителей платили пособия.
К «пропавшим без вести» относились плохо, считали их предателями. Но ведь это не так, их просто не учли. Некоторых хоронили в спешке, не успев забрать смертный медальон. Женам и детям бойцов, «пропавших без вести», от государства не было никакой помощи.

«Когда не стало от папы писем, мама делала запросы, но всегда получала ответы: пропал без вести в ноябре 1941 года. Папа не вернулся с войны и мама всю жизнь была и не жена, и не вдова, а ее и ее подруг по несчастью называли одиночками, а нас безотцовщиной». (с.165) 

Жизнь вдов была неимоверно тяжелой. Но для тех, у кого муж пропал без вести, она еще была  полна унижений.

«У кого были похоронки, им стали платить пособия, а нам (отец пропал без вести) было не положено. Тогда мама взяла самых маленьких (всего 6 детей) и привезла их в военкомат, посадила на стол к военкому и пошла, сказав: «Кормите сами, если сможете, а мне нечем». Дети заплакали, увидев, что мама уходит. Военком догнал ее и пообещал как-нибудь помочь. И, правда, немного стали получать помощь. (с.352)
Отец мой без вести пропавший!

Письмо такое потрясло

Хоть жизнь за Родину отдавший

В те времена это – клеймо… (с. 442)
Вспоминают, что в чей бы дом ни приносили похоронку, мгновенно весть облетала округу. Все, от мала до велика, бежали в дом очередной вдовы. Женщины голосили во все горло, старики, потупив головы, смотрели вниз, а дети, еще толком не осознающие, что случилось, прижимались к юбке рыдающей матери. (с.413)
Похоронки оплакивали всей улицей, всем селом

«Мама получила сообщение о гибели отца. Все потемнело в ее глазах, горе переполнило сердце, но на нее смотрели три пары встревоженных глаз, и нельзя было расслабляться, нужно было собраться с силами и перенести свалившуюся на семью беду». (с.443)
«У мамы подушка постоянно была мокрой от слез»

Когда получили извещение, что отец пропал без вести, увидели, как плачут женщины, чужого горя не было, оно было общим и похоронки оплакивали все. (с.424)

Если в каком-то селе возвращался с фронта солдат, то из окружающих сел приходили жены, матери, пожилые отцы, чтобы хоть что-нибудь узнать о своих потерянных родных.

ПОДДЕРЖКА

Люди поддерживали друг друга (соседи угощали нас молоком и другими продуктами).

Люди как-то старались объединяться, жить практически одной большой семьей. И в случае необходимости помогали друг другу выживать в это немыслимо трудное время. (с.405)
Все друг друга знали, делились друг с другом,  чем могли, детей чужих не было, все были родные. (с.424)
Многие из женщин были еще очень молоды (24, 27, 30 с небольшим лет), но они больше не вышли замуж, остались верны погибшим мужьям 
В очерках повторяются одни и те же строки:

«Осталась верна отцу», «верна памяти мужа, хотя к ней сватались»
«Замуж она больше не вышла, хотя и сватались, не могла предать погибшего мужа». «Постепенно все обзавелись семьями, а мама нас продолжала водить на вокзал до 1954 года, вдруг приедет папа. Она осталась верна своему мужу». (с.228)
«Всю жизнь ждала и надеялась: папа вернется» (с.213).

«Почему ты не вышла больше замуж? – не встретила такого, как папа твой»
«Мама не составила больше семью с мужчиной, так и ждала своего, родного, без вести пропавшего. Мама, я нашла его» (пишет дочь Нина Симакина)
«Считала, что чужой человек не заменит родного отца…»
«А внутри нее продолжала жить надежда. Говорила: «Вернется мой Владимир, не может он пропасть». Похоронке не верила, говорила: «Пока глаза не закроются, ждать буду». И ждала. На каждый стук в окно отзывалась. Всех, приходящих с фронта, спрашивала, не видал ли кто ее мужа?»
«Мама так и не узнала, где похоронен тот, кого она любила всю жизнь. Могила не найдена, а история любви осталась. Она продолжает жить в их детях, внуках и правнуках». (с.419)
ПИТАНИЕ:

В годы войны и первые послевоенные годы очень трудно было с продуктами питания, с топливом, с водой, с одеждой.

Почти в каждом рассказе повторяется: «искали в полях мерзлую картошку, пекли драники (какие же они были вкусные!)», варили суп с травой-лебедой, ели свеклу, очистки, жмых.

«С весны переходили на подножный корм». Ели все, съедобные корешки, стебельки, листья, ягоду, траву. «Все время хотелось есть». Ели солодку, саранки, лук, щавель, крапиву. «В основном нас выручала картошка» (с.160)
«Мы до сих пор с благоговением относимся к картошке. До сих пор сестра ювелирно чистит картошку, срезает аккуратно тонюсенькую шкурку».

«Еда у нас была в основном, картошка. Даже хлеб был из картошки: две горсти муки, ведро тертой картошки и закваска – это был хлеб, а руки всегда были в ссадинах от терки. Мы питались тем, что сами выращивали, тем, что росло в полях, в лесах, в лугах, в реках, в озерах и болотах. (с.170)

«Мама меняла одежду на мучную пыль, чтобы испечь лепешки. Их пекли из зеленых листьев капусты, клевера, картофельных очисток. Но этого все равно не хватало». (с.208)
«Спросишь маму: «Ты почему не ешь?» А она отвечала: «Да я уже поела».

«Мы с братом ходили в степь с ведром, выливали сусликов, варили их и ели. Но в деревне стыдились друг друга, хотя не мы одни этим занимались. Мы рано утром огородами шли в степь, а вечером поздно возвращались». (с.384).
НАЛОГИ:

Многие пишут, что спасала корова, но молоко и урожай с огорода нужно было отдавать в виде налога для поддержки фронта.

«Существовал план-налог на все: на мясо, шерсть, яйца, молоко, невзирая на то, были ли у нас куры, овцы. Корова была, но молока давала мало (на ней заготавливали дрова, сено). Мама подоит корову, сдаст план, нам оставалось молока литр или полтора. Мама разведет молоко водой, вскипяти и даст нам по стакану». (с.383).

«А было такое время, что почти все сдавали государству. не успели вечером подоить корову, как уже едут уполномоченные с флягами из области, и все жители несли молоко сдавать. Помню, что моя сестричка носила яйца сдавать. Осенью стригли овец, и шерсть тоже сдавали». (с.399)
Все, что можно было взять с хозяйства, уходило на оплату налогов. «Когда маме нечем было платить налоги, у нас описывали в подполе картошку и ведёрный самовар. «Арестуют» самовар, а мама его потом выкупает за деньги, налог платит». (с.202)

«Молоко облагалось налогом, надо было сдать 300 литров молока базисной жирности 3,6%. То, что оставалось от налога, съедали. Сдавался налог на мясо, нам оставались только рожки, ножки и голова. То, что выращивали с большим трудом, забирали в счет налога».
«А однажды приехал к нам в деревню заготовитель и вызвал маму в контору за неуплату налогов. Мама ему говорит, что у нее погиб муж и она освобождена от налога. А он ей в ответ: «Грош ему цена, что он у тебя погиб». После этих слов будешь не только плакать, а выть белугой» (с. 388).
ОТДЫХ

Какой был отдых и был ли он?

«И когда она отдыхала – не знаю… работала не покладая рук, чтобы нас вырастить и выучить… никогда не жаловалась на трудности».
«В редкие свободные минуты женщины собирались у кого-нибудь и гадали – очень хотелось знать, что происходит там с их родными в горниле огня и смерти. Гадали на блюдце. И не знаю почему, но блюдце ходило, выдавало сведения, от которых все участницы рыдали. А мы, дети, бегали вокруг стола и вытирали им слезы». (с.190)

Несмотря на тяжелый труд и усталость, шутили и пели песни. Вечерами собирались по очереди в чьей-нибудь хате, пряли на прялке, вязали трехпалые рукавицы, носки. Подростки шили кисеты, наполняли их табаком и каждый три недели отправляли посылки на фронт.

По большим праздникам вдовы собирались вместе, приносили, у кого что есть: картошку, капусту, огурцы, квас, бражку. Выпьют по кружке и запоют, да так звонко и проникновенно. Их песни душу выворачивали. А потом вдруг все обнимутся: и рыдают, причитают, вспоминают своих не вернувшихся мужей. (с.415).

В послевоенные годы хоть и трудно было, но люди жили дружно. В выходные дни и во все праздники соседки, такие же вдовы, собирались в нашем домике и угощались постряпушками. 

О таких посиделках вдов  написала поэтесса Е. Стюарт:

Елизавета Стюарт:

Сошлись подружки старые

За праздничным столом,

Ходили прежде парами – с мужьями, 

А потом…

Потом остались вдовами,

И силою своей

Одни в те дни суровые

Растили сыновей. 
(с.366)

Из воспоминаний  Маргариты Тотмениной:
«Однажды собрали в районном Доме молодежи вдов. После душевных слов владыки Тихона каждой солдатской вдове раздали по горящей свечке, и в этот момент в зал вошли курсанты военного училища, в белых перчатках они держали алые гвоздики и вручали их женщинам. 
И тут произошло непредвиденное. Бабушки стали беззвучно стали плакать, по их морщинистым щекам текли слезы. Они рыдали навзрыд. Каждой из них  в молодом солдате почудился погибший сын, муж, отец. Больше солдат на подобные встречи не приглашали, чтобы не волновать и без того много переживших женщин». (с.358)

Всю жизнь женщины посвятили детям, воспитали и вырастили, дали им образование. Они сохранили будущее богатство страны, совершили настоящий подвиг и заслужили, чтобы о них всегда помнили, чтобы поставили им памятники, и чтобы все могли низко поклониться и сказать: «Спасибо вам, матери, за жизнь и за мир».

Откуда ты силы брала, когда бессменно стояла у станка?

Откуда ты силы брала, когда, не разгибаясь, обрабатывала поля?

Откуда ты силы брала, когда ночами не отходила от больного дитя?

Откуда ты силы брала, вдова? (с.194)
Клавдия Жукова пишет: «Когда мне бывает очень трудно, я всегда вспоминаю, сколько моя мама и бабушка перенесли за свою жизнь горя и трудностей. Они молодцы – выстояли».
Вспоминает Галина Новоселова: «Недавно одна молодуха лет 35 говорит мне: «Хорошо вам было, экология была чистая, ели вы корни всякие и траву и поэтому живете долго. А мы едим, что попало и болеем».  Я ответила ей: «Да не дай вам Бог прожить и пройти все, что перенесли мы, наше поколение». А мы родились от хороших и добрых корней и продолжаем жить и радоваться малому». (с.262)

Почему победили в ту страшную войну? Потому, что был надежный тыл. Воины знали, что трудно, тяжело, голодно, но все равно дома – порядок. Там семья, дома жена, мать с детьми, она детей научит и со всем справится, они не замерзнут и с голоду не умрут.

Над этой книгой можно плакать, читая о трагедиях, о жестокой несправедливости, о невыносимых условиях жизни. И хотя все это очень страшно и больно, все эти истории – о победе. Людей изводили холодом, голодом, но они выжили. Дети выросли, достойно продолжили род погибших отцов.

Надежда Шеховцева пишет: «Для меня мои родители совершили подвиг: папа на фронте, обеспечивая нам мирное небо, а мама, работая на трудовом фронте и воспитывая одна пятерых детей. У них 58 потомков». (с.427)

Вот такими были женщины России. Низкий им поклон, честь и слава! (с.393)

И каждый человек должен знать историю своей семьи, передавать дальше память о том, что было. Потому что этой памятью мы сильны!
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